

Принцип развития финансового регулирования в XXI веке

The principle of development of financial regulation in the XXI century

УДК 336

Получено: 05.08.2024

Одобрено: 25.08.2024

Опубликовано: 25.10.2024

Яруллин Р.Р.

Д-р экон. наук, Профессор кафедры финансов и налогообложения, Финансовый Университет при Правительстве Российской Федерации, РФ, г. Уфа, Член-корреспондент Российской Академии Естествознания.

Yarullin R.R.

Doctor of Economic Sciences, Professor of the Department of Finance and Taxation, Financial University under the Government of the Russian Federation, Russian Federation, Ufa, Corresponding Member of the Russian Academy of Natural Sciences.

Янгиров А.А.

Студент Финансового университета при Правительстве РФ (Уфимский филиал) (г.Уфа, Россия), направление Экономика/Финансы.

Yangirov A.A.

Student of the Financial University under the Government of the Russian Federation (Ufa branch) (Ufa, Russia), direction of Economics/Finance.

Аннотация

Прогресс человечества не может быть стабильным, если принципы его развития основаны на статическом равновесии или на иллюзии экономического роста за счет и черпаемых природных ресурсов. Путь к глобальной устойчивости лежит через разумное и целенаправленное использование научно-технического прогресса для решения сложных социально-экономических и экологических проблем. Представленная работа направлена на создание инновационных концепций финансовой и экологической устойчивости.

Ключевые слова: финансовые инновации, экономическое развитие, управленческие и институциональные инновации финансового рынка.

Abstract

The progress of mankind cannot be stable if the principles of its development are based on static equilibrium or on the illusion of economic growth at the expense of extracted natural resources. The path to global sustainability lies through the intelligent and targeted use of scientific and technological progress to solve complex socio-economic and environmental problems. The presented work aims to create innovative concepts for financial and environmental sustainability.

Keywords: financial innovations, economic development, managerial and institutional innovations of the financial market.

Экономическая глобализация, финансовая интеграция и информационные технологии оказывают влияние на финансовую систему России, ее институты и инфраструктуру, требуя разработки новых подходов к созданию эффективных механизмов распределения финансовых ресурсов и рисков между участниками финансового рынка.

По мнению Й. Шумпетера, становление производства завязывается «с перераспределения потока ресурсов, то есть общественного капитала».

В условиях сокращения возможностей традиционных финансовых инструментов в современной экономике все большее значение приобретает инновационная деятельность, которая становится ключевым фактором взаимодействия реального и финансового секторов государственной экономики. Экономический рынок, выступает важным ресурсом и платформой для развития инновационной экономической модели, что подчеркивает актуальность данной темы исследования.

Финансовые рынки предназначены для сбора средств финансовых агентов, их преобразования в инвестиции, обеспечения распределения денежных ресурсов между различными секторами экономики, способствуя финансовому росту и развитию на основе инноваций.

"Инновации возникают в результате сложного взаимодействия технических возможностей, социальных потребностей и финансовых институтов. В этой триаде экономический аспект играет ключевую роль в динамике инновационных процессов. Через инвестирование инновации распространяются в реальном и экономических секторах экономики" [5, с.60-71],

Развитие инновационных механизмов и инструментов финансового рынка, направленное на обновление системы взаимодействия и институтов, направлено на создание товаров с новизной, удовлетворяющих экономические потребности и интересы экономических субъектов, а также формирование современного потребителя, чьи приоритеты быстро адаптируются к современной среде.

Современная деятельность экономических институтов, известная как финансовый инжиниринг, включает в себя планирование, создание и внедрение новаторских финансовых инструментов и процессов, а также поиск творческих подходов к решению финансовых проблем. Инновационная сфера, как открытая концепция, стремится к корректировке своих составляющих и изменению моделей взаимодействия с учетом международного опыта, закономерностей развития и экономических законов обновления.

В стратегическом формировании финансового рынка следует отметить данные финансовые инновации:

а) Инновации в финансовых инструментах представляют собой современные финансовые продукты, технологии, услуги или виды деятельности, которые либо впервые используются, либо готовы к применению и распространению;

б) Инновации в самих финансовых процессах, направленные на разработку и внедрение новых идей, методов и способов предоставления финансовых услуг;

в) Инновации в организационной (управленческой) структуре;

г) Инновации в технологии обслуживания;

д) Инновации в информационной системе.) инновации в тарифной политике, которые в совокупности образуют инновационный механизм развития финансового рынка.

Изучение проблематики инноваторского формирования финансового рынка затрагивает данные аспекты.

1) Финансовые аспекты внедрения инновационной модели российской экономики, включая различные аспекты, такие как формы, сроки, объемы и методы привлечения капитала для инновационных проектов, т.е. формирование финансового механизма с целью развития реального сектора экономики;

Важность инноваций на финансовых рынках как современных средств решения экономических проблем. Текущее состояние рынка и его цикличность способствуют разнообразным формам экономической, технологической и организационной активности,

осуществляемой через инновационные инициативы, что представляет собой ключевую стратегию для стимулирования развития финансового рынка.

2) Институциональные новации, или планирование институциональных отношений на финансовых рынках, тесно связаны с завершением формирования всемирного институционального экономического пространства. Институциональные инновации, как важный организационный ресурс, представляют собой систему правил (метаправил), соответствующих современным условиям рыночной среды, механизмы их внедрения, и оценку результатов их воздействия в современном глобальном мире.

3) Административные новации в концепции регулирования финансовых рынков охватывают как институт государственного регулирования через государственные структуры и научные учреждения, так и "управление отношениями, связанными с деятельностью саморегулируемых организаций и институциональных трейдеров".

Для эффективного выполнения функций экономического посредничества финансово-кредитные системы должны постоянно внедрять экономические инновации, отвечая потребностям реалистичного развития отрасли по увеличению возможностей инвестирования за счет улучшения процесса перераспределения капитала, способствуя появлению новых многофункциональных возможностей в экономическом секторе.

Таким образом, инновационное развитие экономического рынка предполагает создание условий для банковского сектора, соответствующих потребностям реальной экономики. [3]

В этом контексте стоит отметить, что Директивный орган по предпринимательству Европейской комиссии разработал конкретный набор характеристик инновационной деятельности, который, в частности, охватывает такие аспекты, как "инновационные финансы, рынки и результаты".

В то же время инновационная активность финансово-кредитных систем позволяет им получать дополнительную прибыль за счет конкурентных преимуществ, обусловленных использованием новшеств, и успешного проникновения на мировые экономические рынки.

Поэтому формирование экономического рынка должно базироваться на использовании инноваций в качестве ключевого элемента.

Постоянное развитие экономики России и поэтапное включение ее в мировую экономическую систему неизбежно влияют на состояние банковского сектора и на проводимые в стране реформы, направленные на создание соответствующей институциональной среды для предпринимательства.

Государство реформирует налаженность пенсионного обеспечения, банки налаживают свежее испеченные варианты экономических акций и информативные технологии, на фондовом рынке разворачивается толчок выводных экономических инструментов, в страховом секторе вводятся стати перестрахования и др.

Инновационная активность финансово-кредитных систем способствует получению дополнительной прибыли за счет конкурентных преимуществ, обеспечиваемых использованием новшеств, и позволяет успешно проникать на мировые экономические рынки.

Поэтому развитие экономического рынка должно строиться на основе инновационности как ключевого фактора. Непрерывное развитие экономики России и постепенное интегрирование ее в мировую экономическую систему обязательно оказывают влияние на состояние банковского сектора и проводимые реформы, направленные на создание соответствующей институциональной среды для предпринимательства.

В современных экономических условиях финансовым институтам необходимо было разрабатывать уникальные продукты и услуги, которые были бы востребованы потребителями, чтобы оставаться конкурентоспособными. Этот процесс известен как финансовая инженерия и привел к появлению финансовых инноваций - новых финансовых продуктов, технологических процессов и институтов, которые все больше влияют на мировую экономику.

Поэтому появление финансовых новшеств является реакцией на нестандартные ситуации, специфические экономические проблемы, финансовые риски, ограничения, вытекающие из

контрактных отношений, а также возможные способы их решения с использованием современных финансовых инструментов. Современные товары и услуги обмениваются не исходя из их стоимости, а из уровня удовлетворения, который они приносят потребителю.

Инновационный продукт или услуга являются воплощением современного развития общества, создавая новую общественную потребность или улучшая существующую через более совершенные товары.

За последнее десятилетие финансовый рынок стал ориентирован на потребителя. Помимо традиционных требований к производительности, качеству и гибкости, потребители ставят перед продуктами и услугами новые требования: уникальность и оригинальность, удовлетворение индивидуального спроса и др.

Возможность переориентации основных процессов на стратегические инициативы, направленные на более полное удовлетворение потребностей потребителей, определяет успешность. Принцип "каждый сотрудник должен вносить свой вклад в создание стоимости, используя свои знания и информацию", является неотъемлемой частью инновационной культуры.

Согласно этому, важным фактором конкурентоспособности финансово-кредитных организаций становится способность к адаптации. Для эффективного функционирования финансово-кредитных организаций необходимо строиться на принципах инновационности. Инновационность, в данном контексте, рассматривается как нацеленность на создание и внедрение новшеств, их распространение и накопление, и опирается на определенные принципы

принцип научности, который учитывает ключевые аспекты теории познания, знание экономических законов, выбор научных методов и процедур;

принцип ориентации на современные потребности, что предполагает предвидение будущих потребностей потребителей и обеспечение их наивысшего уровня удовлетворения, способствуя тем самым увеличению социальных показателей экономического роста;

принцип своевременного реагирования на спрос, включающий быстрое выведение на рынок новой конкурентоспособной продукции (услуги).

принцип развития и динамизма подразумевает учет изменчивости системы, ее потенциала для роста и накопления информации в условиях изменчивой институциональной среды;

принцип системности предполагает рассмотрение финансово-кредитной организации как финансового субъекта в качестве сложной динамической системы, инновационное развитие которой осуществляется в связи и взаимосвязи с проявлениями оперативно-хозяйственной и предпринимательской деятельности;

принцип информационной обеспеченности в качестве информационного ресурса является основой принятия инновационных управленческих решений;

принцип учета неопределенности заключается в учете вероятности наступления действия и возможных рисков при реализации инновационных проектов;

принцип использования всех маркетинговых инструментов с целью изучения финансовой ситуации и вероятности производственно-сбытовых операций субъекта;

принцип стратегической цели - задача направления инновационной системы к достижению поставленной цели; принцип мультипликатора - кумулятивный эффект распространения новшеств [3, с.130-144].

Инновации на финансовых рынках – это новая форма управления финансовыми отношениями. Они основаны на внедрении изменений в цели, методы и формы работы финансовых институтов. Целью инноваций является эффективное распределение финансовых ресурсов, увеличение ликвидности, прибыльности и управление рисками. В результате достигается эффективное использование информации с целью получения экономической выгоды или других целей, включая системный подход.

Литература

1. Ткачев, В. Н. Конкурсное право. Правовое регулирование несостоятельности (банкротства) в России / В.Н. Ткачев. - М.: Городец, 2023. - 528 с.
2. Гусева, Т. А. Налоговое планирование в предпринимательской деятельности. Правовое регулирование / Т.А. Гусева. - Москва: Машиностроение, 2022. - 432 с.
3. Кудашкин В.В. Гражданско-правовое регулирование в области военно-технического сотрудничества: Учебное пособие. М.: ОнтоПринт, 2022. 286 с.
4. Васильев В.П Государственное регулирование экономики : учебник и практикум для вузов / В. П. Васильев. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2024. — 180 с. — (Высшее образование).
5. Международное и иностранное экономическое регулировка. ВУЗы, сделки, инфраструктура. В 2 частях. Доля 2. - М.: кнорус, ципсир, 2022. - 640 с.
6. Международное и иностранное экономическое регулировка. ВУЗы, сделки, инфраструктура. Доля 2: моногр. / Коллектив создателей. - Столица: РГГУ, - 103 с.
7. Надежда, Владимировна Прокудина и Андрей Игоревич Некрасов Правовое регулировка политические деятели ЕС в области денежных предложений / Чаяние Владимировна Прокудина и Андрей Игоревич Некрасов. - М.: LAP Lambert Academic Publishing, 2021. - 284 с.
8. Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики на 2023 год и период 2024 и 2025 годов https://cbr.ru/about_br/publ/ondkp/on_2023_2025.